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Анотація. Загальний стан тварин після іонізуючого опромінення та викликані цим 

опроміненням зміни багато в чому визначають функціонування м’язової тканини, яка 

відіграє важливу роль у забезпеченні життєдіяльності організму, а якщо 

враховувати, що фізичному навантаженню піддаються нащадки опромінених тварин, то 

слід очікувати більш глибоких біохімічних змін у метаболізмі м’язової тканини. 

Мета роботи – дослідити фізичну працездатність нащадків, народжених від тварин, 

опромінених у різних дозах та встановити доцільність використання її як одного з 

діагностичних критеріїв наслідків променевого ураження організму. 

Експериментальні дослідження проведені на 1-місячних білих щурятах масою 30-32 г., 

лінії Вістар. Тварин піддавали тотальному гама-опроміненню Со60 з поглинутою дозою 

0,5 Гр; 1,0 Гр. Моделювання фізичного навантаження здійснювалось шляхом плавання 

тварин при температурі води 25 – 260С у посуді з тягарем, маса якого становила 

10% від маси піддослідних тварин. Встановлено, значні зміни у функціонуванні 

м’язової тканини нащадків, народжених від опромінених батьків, в умовах дії малих 

доз іонізуючого випромінювання, причому зі збільшенням дози вони більш виражені. 

З патофізіологічної точки зору є підґрунтям доцільності використання показника 

фізичної працездатності як одного з діагностичних критеріїв наслідків променевого 

ураження організму, що в комплексі з іншими показниками дасть змогу оцінити 

глибину, вираженість, спрямованість, необоротність та здатність до адаптації 

м’язової системи до впливу іонізуючої радіації.  

Ключові слова: тотальне гама-опромінення, іонізуюче опромінення, фізичне 

навантаження, нащадки опромінених тварин, м’язова тканина. 

 

 

 

Актуальність теми. Дослідження впливу різних доз 

іонізуючого випромінювання на організм за останні десятиліття 

набуло особливої актуальності у зв’язку з аварією на ЧАЕС, 

внаслідок чого значні контингенти населення різного віку 

перебувають на радіаційно забруднених територіях [1-3]. 
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Найбільш важливою є проблема впливу малих доз опромінення на 

стан здоров’я людини [4]. 

В Україні виростає покоління, народжене людьми, що 

отримали певні дози іонізуючої радіації, і аналіз 

захворюваності серед цих дітей свідчить про посилення тиску 

мутагенного фактору [5-7]. Тому особливої уваги потребують 

вивчення наслідків дії радіації на фізіологічну повноцінність 

нащадків [8-10]. У опромінених осіб та їх нащадків значно 

знижується фізична працездатність [11]. 

Мета роботи – дослідити фізичну працездатність нащадків, 

народжених від тварин, опромінених у різних дозах та 

встановити доцільність використання її як одного з 

діагностичних критеріїв наслідків променевого ураження 

організму.  

Матеріал і методи дослідження. Дослідження були проведені 

на 1-місячних білих щурятах масою 30-32 г, лінії Вістар, що 

утримувалися на стандартній дієті віварію. Утримання, обробка 

та маніпуляції з тваринами проводились відповідно із 

«Загальними етичними принципами експериментів на тваринах», 

ухваленими П’ятим національним конгресом з біоетики (Київ, 

2013), при цьому керувалися рекомендаціями Європейської 

конвенції про Захист хребетних тварин для експериментальних 

та інших наукових цілей (Страсбург, 1985), методичним 

рекомендаціями ДФЦ МОЗ України «Доклінічні дослідження 

препаратів» (2001) та правилами гуманного поводження з 

піддослідними тваринами та умовами, затвердженими Комісією з 

біоетики Одеського національного медичного університету 

(протокол № 32Д від 17.03.2016 р.). 

Тварин піддавали тотальному гама-опроміненню Со60 натще 

на установці для телегаматерапії «Агат». Відстань до джерела 

поглинання 75 см, потужність дози 0,54 Гр/хв, поглинута доза 

0,5 Гр; 1,0 Гр. Експериментальних тварин розділяли на 4 групи: 

1 група (n=10) – 1-місячні щурята, народжені інтактними 

тваринами, 2 група (n=10) – 1-місячні щурята, народжені 

тваринами, одноразово тотально опроміненими дозою 0,5 Гр;  

3 група (n=10) – 1-місячні щурята, народжені тваринами, 

одноразово тотально опроміненими дозою 1,0 Гр; 4 група (n=10) 

– 1-місячні щурята, народжені тваринами, одноразово тотально 

опроміненими дозою 3,0 Гр. 

Моделювання фізичного навантаження здійснювалось шляхом 

плавання тварин при температурі води 25 – 260С у посуді з 

тягарем, маса якого становила 10% від маси піддослідних тварин 

[12]. 

Отримані дані піддавалися статистичній обробці способом 
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оцінки середньої за допомогою «таблиць Т» з використанням 

критерію χ2 та комп’ютерних програм. Мінімальну статистичну 

вірогідність визначали при p < 0,05. 

Отримані результати та їх обговорення. Загальний стан 

тварин після іонізуючого опромінення та викликані цим 

опроміненням зміни багато в чому визначають функціонування 

м’язової тканини, яка відіграє важливу роль у забезпеченні 

життєдіяльності організму, а якщо враховувати, що фізичному 

навантаженню піддаються нащадки опромінених тварин, то слід 

очікувати більш глибоких біохімічних змін у метаболізмі 

м’язової тканини.  

Під час проведення дослідів, у першу чергу нас цікавило, 

як змінюватиметься фізична працездатність нащадків, 

народжених від опромінених тварин під час фізичного 

навантаження і чи залежатимуть ці зміни від дози радіації. 

Було виявлено, що у 1-місячних щурят, народжених від 

опромінених у дозі 0,5 Гр тварин, під час навантаження дещо 

збільшується фізична працездатність (на 8,5 % у порівнянні з 

інтактною групою), підвищення якої у цьому випадку, можливо, 

обумовлене стимулюючим впливом іонізуючої радіації у такій 

дозі на функціонування м'язової тканини. 

Протилежні зміни у функціонуванні м'язової тканини 

відбувались у щурят, народжених від опромінених у дозі 1,0 Гр 

та, особливо, у дозі 3,0 Гр. Спостерігалося значне зниження 

фізичної працездатності, яка із зростанням дози радіації 

різко зменшувалась на 33,7% у щурят, народжених від 

опромінених у дозі 1,0 Гр тварин і більш як у 2,5 разу у 

щурят, народжених від опромінених у дозі 3,0 Гр тварин 

порівняно з інтактними щурятами (p<0,05, таблиця). 

 

Таблиця 1 
Фізична працездатність 1-місячних нащадків опромінених тварин 

Показник 

фізичної 

працездатності 

Стат. 

показники 

Інтактні 

щурята 

Щурята, народжені від 

тварин, опромінених у 

різних дозах 

0,5 Гр 1,0 Гр 3,0 Гр 

Час плавання 

тварин, хв 

М 

±m 

n 

р 

18,70 

1,46 

9 

 

20,30 

1,75 

9 

>0,05 

12,40 

1,14 

9 

<0,05 

7,32 

0,82 

9 

<0,05 

р- достовірність розбіжностей у порівнянні з інтактними щурятами 

 

Таким чином, отриманні данні свідчать про дозозалежне 

зменшення фізичної працездатності нащадків, народжених від 

опромінених тварин. 
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Висновки. Узагальнюючи отримані результати, можна 

констатувати значні зміни у функціонуванні м’язової тканини 

нащадків, народжених від опромінених батьків, в умовах дії 

малих доз іонізуючого випромінювання, причому зі збільшенням 

дози вони більш виражені. 

Отже, з патофізіологічної точки зору є підґрунтям 

доцільності використання показника фізичної працездатності як 

одного з діагностичних критеріїв наслідків променевого 

ураження організму, що в комплексі з іншими показниками дасть 

змогу оцінити глибину, вираженість, спрямованість, 

необоротність та здатність до адаптації м’язової системи до 

впливу іонізуючої радіації. 
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